

ОТЗЫВ

научного руководителя о кандидатской диссертации, подготовленной соискателем
ученой степени кандидата теологии Павлом Валентиновичем Островским на тему:

**«Развитие богослужебного славения преподобного Александра Свирского
с XVI по XVIII вв.»**

по специальности 5.11.3 Практическая теология

Более десяти лет работая над рукописной традицией Жития прп. Александра Свирского XVI–XIX вв., теперь уже над докторской диссертацией, я ясно понимала, что неминуемо встанет передо мной вопрос об истории богослужебных текстов, посвященных преподобному. Ни научного издания Службы и Похвального слова, ни исследований рукописной традиции этих текстов не было. Однако необходимость двигаться в этом направлении очевидна: нам ничего достоверно неизвестно ни о составителе этих текстов, ни о развитии, ни о месте и времени их появления. Преподобный Александр Свирский был одним из самых почитаемых святых XVI – XVIII вв.: об этом говорят и многочисленные списки Жития этой поры, и регулярные вклады Рюриковичей и Романовых, начиная с Василия III вплоть до императрицы Елизаветы Петровны, и многочисленные иконы и престолы в честь преподобного (один из первых – церковь прп. Александра Свирского Покровского собора Кремля). Актуальность работы в связи с этим очевидна.

Специфика изучения гимнографических текстов состоит в том, что кроме филологической и археографической работы, необходимо учитывать литургический аспект, связанный, например, с особенностями богослужебного устава. Если с первыми пунктами может справиться квалифицированный филолог, то литургическая часть представляет сильнейшее затруднение для него. Отсутствие знаний православной богослужебной традиции является той причиной, по которой светские исследователи почти не берутся за изучение подобных памятников. Специалистов в этой области единицы. Именно поэтому древнерусские литургические тексты остаются малоизученной областью науки. Однако внушительная величина дошедшего до нас корпуса данных текстов свидетельствует о существенной их роли в истории русской письменности и культуры. В древнерусской литературе все тексты взаимосвязаны – это специфика времени и культуры. Подробное изучение одного из памятников в совокупности его списков позволяет прояснить историю и других текстов, распространяемых в это же время. Находясь на стыке богословия и филологии гимнографические тексты требуют изучения совместными усилиями представителями этих наук.

Как научный руководитель и исследователь я ждала результатов, поскольку тема тесно связана с моей научной деятельностью и во многом проясняет вопросы почитания святого. Кандидатская диссертация состоит из введения, пяти глав и заключения. Первая глава посвящена историко-литературному контексту создания памятников. Во второй главе рассматривается история и содержание Службы на представление прп. Александра Свирского. Третья глава посвящена Похвальному слову, четвертая глава – Службе на перенесение мощей святого, пятая глава содержит богословский анализ наиболее значимых аспектов в почитании прп. Александра Свирского, представленных в посвященных ему произведениях.

Материалом исследования послужили 70 рукописей Службы на преставление прп. Александра Свирского и 33 рукописи Похвального слова, хранящиеся в Отделах рукописей г. Москвы (РГБ, ГИМ), г. Санкт-Петербурга (РНБ, БАН), г. Ярославля (ЯГМЗ), список Службы на перенесение мощей, а также рукописи служб и некоторых памятников другим святым, которые послужили для создания исследуемого произведения.

Все указанные рукописи были проработаны Павлом Валентиновичем *de visu*.

Впервые на основе скрупулезной комплексной работы с рукописными текстами XVI – XVIII вв. определены критерии распределения текстов Службы по редакциям и установлено, как именно развивалось почитание святого в эти века. Новизна и значимость результатов состоит в том, что Павел Валентинович убедительно показал, что Служба появилась сразу в своем полном варианте – «бденная» с двумя канонами, а значит и составитель ее один человек. Этот один из ценнейших результатов работы.

Один из ключевых вопросов, стоявших перед исследователем, — проблема авторства службы. Написал ли ее тот же игумен Иродион, что и Житие, или другой книжник? Павел Валентинович приходит к важному для истории текста выводу, подготовившись текстологически, опровергая вывод Ф. Г. Спасского, который, не изучив рукописную традицию текста, ошибочно полагал, что изначально Служба св. Александру была создана не в полном своем объеме, поэтому два автора трудились над текстом. Однако, авторство Иродиона нельзя пока ни опровергнуть, ни доказать. Игумены монастырей, как правило, были составителями житий святых-основателей монастыря. Иродион мог составить и службу.

Несмотря на то, что Ф. Г. Спасский затрагивал проблему источников Службы, однако выявил он только три очевидных. В ходе более детального изучения источников Павлу Валентиновичу Островскому удалось определить еще 13 источников Службы. Выявленные посвящения святым не совпадают со святыми, жития которых использованы игуменом Иродионом для Жития прп. Александра.

Очень удобной для использования выглядит таблица, разработанная диссертантом, для определения редакции Службы сторонним исследователем.

На первый взгляд незначительными результатами является выявление локальных вариантов Службы и канонов. Однако это важно для восстановления истории почитания святых в различных регионах», особенно если Служба сопровождает Житие. Работа над рукописями Жития Преподобного, я также сталкиваюсь с локальными вариантами текста. В совокупности с списками службы это может качественно углубить представление о регионах почитания святого. Например, выявлен «совместный канон преподобным Александру Свирскому и Никандру Псковскому. Прп. Никандр (1507?–1581) – псковский, подвижник, основатель Никандровой пустыни, которая располагается в нескольких километрах от г. Порхова. Появление совместного канона связано, по-видимому, с существованием в Никандровой пустыни церкви, освященной в честь прп. Александра Свирского с пределом прп. Никандра, которая сгорела в 1673 г. »

Похвальное слово впервые стало объектом изучения. Оно иногда сопровождает Житие Александра Свирского в XVII в. Важным результатом работы является установление времени создания текста – конец XVI в. Текст не просто копировался книжниками, но изменялся: выявлены две редакции произведения. Причем установлена строгая зависимость от редакций Жития. Ранняя, существующая в большинстве списков, сопровождает текст Минейной редакции, Поздняя, — текст Украшенной редакции XVIII в. То есть данные текстологического анализа, сделанного Павлом Валентиновичем, подтверждаются данными рукописной традиции Жития. Текст проблемный: анализ источников, на которые опирался неизвестный автор Похвального слова, не дает больших положительных результатов. Либо составитель его был человеком литературно одаренным, либо он использовал редкие тексты. Устанавливается, что автор пользовался Минейной редакцией Жития прп. Александра Свирского, а также текстом, на который опирался составитель Похвалы прп. Сергию Радонежскому в списке Михаила Медоварцева 1505 г. (ТСЛ 466). Это дает перспективу для дальнейшей работы.

С особенной радостью исследователя хочу отметить прояснение истории появления уникальной Службы на перенесение мощей прп. Александра 5 декабря. Я обнаружила ее в единственной рукописи, хранящейся сейчас в Покровском соборе Кремля (Храм Василия Блаженного). Павлом Валентиновичем были найдены свидетельства употребления этой Службы на богослужении в начале XX века, а это несомненно имеет значение для церковного почитания прп. Александра, поскольку сейчас этот праздник забыт и о существовании Службы в монастыре святого не знают. Надеемся, что в

ближайшем будущем праздник перенесения мощей святого снова займет свое место в богослужебном календаре Свято-Троицкой Александро-Свирской обители.

Богословский анализ произведений в честь прп. Александра Свирского позволяет выделить основные аспекты его церковного славения. Акцент делается на центральном событии из жизни подвижника — явлении ему Святой Троицы. Оно описывается в произведениях, в том числе, с помощью считываемых ссылок и аллюзий на Священное Писание. Св. Александр уподобляется великим библейским боговидцам Аврааму, Моисею, Даниилу. Если в тексте Жития и Службы на преставление святого эти связи можно проследить через более или менее ясные намёки, то в более поздних произведениях — Похвальном слове, Службе на перенесение мощей, наблюдаются уже прямые сравнения прп. Александра с библейскими персонажами. В рассмотренных текстах прп. Александр Свирский уподобляется созерцателям Божественного света на горе Фавор, в чем отражается еще один важный богословский аспект его почитания, позволяющий причислить святого подвижника к ряду русских исихастов XV–XVI вв.

Подобные диссертационные работы обогащают и исследователя, и научного руководителя. Отмечу, что у Павла Валентиновича ярко проявился и развился живой профессиональный интерес к работе с рукописями, с гимнографическими текстами.

За время работы над кандидатской диссертацией Павел Валентинович Островский участвовал в специализированных конференциях, которые проводили ведущие исследовательские коллективы (среди них конференции в Пушкинском Доме РАН, Институте русского языка им. В.В. Виноградова РАН, Московском государственном университете, Екатеринбургской духовной семинарии и Московской духовной академии) и сделал 5 публикаций, три из которых в журналах, рецензируемых ВАК.

В предлагаемой к предзащите работе к текстам Службы и Похвального слова применяется комплексный подход: Павел Валентинович использует знания и методы как из области филологии, археографии, так и из области гимнографии и богословия. Подобные исследования вносят значительный вклад в развитие истории богослужения позднего русского Средневековья, филологии, они проясняют, как складывалось почитание святого, способствуют более глубокому пониманию церковной жизни в определенную эпоху.

Результаты работы могут быть использованы в курсах по гимнографии, текстологии, истории церковнославянского языка. Неизданные тексты необходимо издать с подробным богословско-филологическим комментарием.

Кандидатская диссертация сопровождается двумя приложениями: в них представлены набранные рукописные тексты Службы и Похвального слова, которые пока не опубликованы.

В работе, разумеется, имеются недостатки. Конечно, как человек, изучивший более 300 списков Жития Александра, я бы хотела, чтобы все те рукописи Служб и Похвальных слов, которые еще не охвачены Павлом Валентиновичем, в дальнейшем нашли свое место в разработанной им классификации служб и других его научных статьях. Кроме того хотелось бы видеть возможную локализацию списков на основе маргиналий, а также характеристику сборников, в которых обнаружены службы. Например, как часто Служба сопровождает Житие святого.

Павел Валентинович Островский, работая над диссертацией, показал себя как самостоятельный исследователь, склонный и способный к научной деятельности, поиску, постановке и решению научных задач. Работа написана на высоком научно-теоретическом уровне, посвящена актуальной теме, находящейся на стыке специальностей, соответствует всем требованиям к кандидатским диссертациям по специальности 5.11.3 «Практическая теология», обладает научной и церковной значимостью и рекомендована мною к защите.

Научный руководитель:

доцент кафедры филологии Религиозной организации — духовной образовательной организации высшего образования «Московская духовная академия Русской Православной Церкви»,

кандидат филологических наук **Александра Евгеньевна Соболева**

141300, Московская область, г. Сергиев Посад, территория Лавра, Академия

Тел.: +7(496) 541-90-42

Email: Aleksandra_soboleva@list.ru

19.03.2025 г.

Религиозная организация – духовная образовательная организация высшего образования
"Московская духовная академия Русской Православной Церкви"



Соболева А.В.
участков

Начальник
отдела кадров *Л.П. Зенина*

19.03.2025